



雷锋精神：社会主义核心价值体系的结晶

国防大学中国特色社会主义理论体系研究中心

雷锋是中华民族在社会主义时期的先进人物和精神楷模。年轻的雷锋离开我们半个世纪了,雷锋精神却成为不断传承、历久弥新的民族精神财富,成为影响熏陶社会民众、标识引领道德风尚的一面旗帜。几十年来,雷锋精神在广大党员、社会先进分子和人民群众践行社会主义核心价值体系的长期实践中不断丰富,在社会主义先进文化与时俱进中不断赋予时代内涵。以科学真理为思想指南,以爱党爱祖国爱社会主义为基本立场,以全心全意为人民服务为人生价值,以履行义务恪尽职守行为准则——雷锋精神正是社会主义核心价值体系的生动展现。学雷锋的实质,就是要发扬光大中华民族优秀传统文化,颂扬激活人民心中蕴藏的美好思想品德,持续推进社会主义核心价值体系建设,为中国特色社会主义事业提供强有力的思想道德支撑。

一、雷锋精神的强大生命力基于社会主义核心价值体系的长期培育

雷锋的生命是短暂的,雷锋的阅历是有限的,雷锋的事迹是可数的,但雷锋精神是永恒的,雷锋精神的生命力是巨大的。这种生命力表明,雷锋精神与社会价值的主流和方向相一致,与人民群众的美德和共识相契合,与时代发展的节律和内涵相衔接,它植根于当代中国文化主旋律——社会主义核心价值体系的土壤,是社会主义核心价值体系长期培育的结晶。社会主义核心价值体系,继承了中华传统价值的精华,汲取了人类文明的优秀成果,是中国共产党带领人民在90年的奋斗历程中,特别是在新中国成立和改革开放以来创建的精神文化成果。这一精神文化成果,塑造了雷锋精神,培养了几代中国共产党人和广大人民群众,蕴育出千千万万个像雷锋那样的英雄模范人物,提供了雷锋精神永不衰竭的无穷源泉。

雷锋生于旧社会,长于新中国,亲身经历与鲜明的对比,长期的教育与不懈学习,使他由衷认同并信奉新中国的新文化,自觉接受并践行社会主义的价值观,努力按照社会先进分子的要求做人做事。无论是在农村、工厂和部队,无论是当通讯员、推土机手和汽车驾驶员,无论是出名前还是出名后,雷锋充满了真诚之情、上进之心、奉献之意,总是竭尽所能,为党的事业多作贡献,为人民群众多做好事,在本职工作中当好螺丝钉。雷锋如饥似渴地学习毛泽东同志的著作,作为自己的思想指南;满怀崇敬地学习方志敏、白求恩、董存瑞、黄继光、邱少云、向秀丽等英模的事迹,作为自己的人生楷模;真心实意地向身边

的领导和同志学习,作为自己的行为镜鉴。所以,科学理论、远大理想、崇高精神、先进道德,在雷锋心中深深地扎下了根,雷锋不愧为践行社会主义核心价值体系的楷模。毛泽东曾评价雷锋:“我看过雷锋日记的一部分,此人懂得一点哲学。”雷锋懂得的哲学不仅是个人与集体、个人与社会的生活辩证法,最重要的是为人民服务的唯物史观。民主革命时期,毛泽东号召全党学习白求恩毫不利己、专门利人的精神;学习张思德完全彻底为人民服务的精神。社会主义建设时期,毛泽东亲笔题词“向雷锋同志学习”,正是表明雷锋是我们党优良传统和践行者,雷锋精神是白求恩精神、张思德精神在社会主义时期的传承和拓展,是为人民服务精神的生动写照。

雷锋在世时,他的言论和行为就是社会主义价值观念和道德规范的典型表现,是无数优秀党员、干部和群众先进事迹的集中体现。雷锋像一团火,用他“有一分热发一分光”的高尚情操和模范行动,为造就良好的社会风气,推动社会主义思想道德建设,尽其所能,作出贡献。如果说新中国成立后的社会风尚有如荡涤污浊、愈益清澈的大海,那么雷锋便是海潮奔涌中一朵绚丽夺目的浪花。如同任何历史人物一样,雷锋的言行不可避免地带有历史的烙印和局限,但雷锋精神的底蕴是社会主义生产关系所要求的价值取向,是社会主义公民应有的道德准则,雷锋精神将随着社会主义的与时俱进、社会主义核心价值体系的不断完善而丰富发展。

雷锋去世后,“学习雷锋好榜样”传唱不衰;全国性的学习雷锋活动兴起高潮,雷锋精神蔚然成风;雷锋精神已融入社会主义核心价值体系之中,成为民族精神和时代精神的重要标志。历经“文化大革命”的是非混淆、改革开放的锤炼洗礼,雷锋仍然活在人民心中,雷锋精神仍然是建设中国特色社会主义的重要精神资源。这是因为雷锋精神从世界观、人生观、价值观层面反映了社会主义的本质要求,坚持不懈地学雷锋活动使雷锋精神在一代代青年人中薪火相传,建设社会主义核心价值体系的崭新实践赋予雷锋精神新的内涵。人民呼唤雷锋精神,改革开放需要雷锋精神。

党的十七届六中全会制定了发展繁荣社会主义文化的宏伟蓝图,要求以建设社会主义核心价值体系为根本任务,深入开展学雷锋活动,采取措施推动学习活动常态化。这表明,推进社会主义核心价值体系建设要求不断深化雷锋精神,雷锋精神在社会主义核心价值体系建设过程中

不断保持旺盛的生命力。

二、雷锋精神的强大感召力基于社会主义核心价值体系的深厚内涵

缺失倍感珍贵,远离更加思念。1975年,邓小平在军队一次重要会议上借老百姓的话“雷锋叔叔不在了”,表达了雷锋精神对于加强军队思想作风建设乃至改善社会风气的重要作用。1997年,电影《离开雷锋的日子》上映,仅北京的观众就达128万多人次,说明广大群众无比渴望雷锋精神的复兴。说到底,人民群众渴望的是社会主义核心价值体系得以实现、得以普及、得以传承。雷锋精神之所以具有这样强大的感召力,来自于社会主义核心价值体系的感召力。

社会主义核心价值体系把价值导向与人民利益统一起来,增强了雷锋精神的群众性。社会主义核心价值体系是社会主义制度体系的精神形式,是为巩固发展社会主义制度服务的,具有鲜明的价值导向。而社会主义制度是属于人民、为了人民、依靠人民的,人民利益是社会主义的根本价值。因此,社会主义核心价值体系坚持社会主义价值导向与人民利益价值导向的高度统一,坚持社会主义就要维护人民利益,服务社会主义就要服务人民群众。雷锋热爱党、热爱新中国、热爱社会主义、热爱人民,他要“把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去”,他把平时节约下来的200元钱,分别捐献给了新成立的人民公社和遭受洪水灾害的人民群众。人们从雷锋精神深切地感受到,社会主义所倡导的价值就是人民的价值,每一个人无论职务高低、年龄大小、财富多少,都可以做一个对人民有利、有益、有用的人。雷锋精神传播得越广、展现得越多,人民利益实现得就越好。

社会主义核心价值体系把社会理想与职业准则统一起来,增强了雷锋精神的普遍性。建立符合经济发展规律和人的发展要求的社会主义社会以及更高阶段的共产主义社会,是马克思主义阐述的科学的社会理想,是马克思主义政党和一切共产党人必须确立和为之奋斗的社会信仰。社会理想始终是社会主义核心价值体系的价值目标和社会追求。在社会主义条件下建设是中心任务,广大党员和群众都是在不同劳动分工、社会职业中承担自己的社会角色,社会理想更多地是通过每个人的职业行为来体现的,爱岗敬业、尽职尽责就是实现社会理想的途径和平台。雷锋是一个普通的战士,没有惊天动地的事迹和惊心动魄的故事,正是他胸怀共产主义远大理想,又脚踏实地地做好每一项工作,“对待工作要像夏天一样的火热”,在平凡的工作中追求卓越、实

现卓越。伟大起于平凡,高尚出于平凡,可贵在于平凡。人们从雷锋精神深切地感受到,雷锋就在我们身边,人皆可以为雷锋,人皆可以为社会理想的实现增砖添瓦。

社会主义核心价值体系把道德规范与传统美德统一起来,增强了雷锋精神的包容性。不同社会形态都有与之相适应的道德规范,各民族又有在长期发展进程中形成和延续的传统美德,成为民族凝聚力的重要因素。社会主义核心价值体系以社会主义荣辱观为基本道德规范,是与社会主义经济基础和上层建筑相适应的道德规范。社会主义道德规范不是隔断历史、隔断传统的,而是将民族以及人类的传统美德包含于自身。中华民族几千年文明积淀的传统美德,如勤劳勇敢、正直善良、诚实守信等,深深地渗入于民族的文化心理、伦理观念、交往规则中,影响熏陶了一代代人。雷锋的许多事迹和品德,如忠诚奉献、助人为乐、勤俭节约、谦虚谨慎等,既是社会主义道德规范的要求,也是中华民族传统美德的体现。人们从雷锋精神深切地感受到,学雷锋做雷锋就是在生活中明辨是非、扬善祛恶、尚美弃丑,在道德修养中追求崇高、坚守信仰。

社会主义核心价值体系把人的价值与社会贡献统一起来,增强了雷锋精神的激励性。社会主义承认、尊重、提升人的价值,在人的社会关系、社会作用中评价人的价值。社会主义核心价值体系倡导正确的人生观价值观,正是要像雷锋那样在为人民服务中实现人生的价值。为人民而死,生命比泰山还重;为人民而生,生命同样比泰山还重。社会主义制度就是要着力构建有利于人的价值与社会贡献相统一的机制与环境,鼓励个人价值融入社会价值之中,在创造社会价值中实现个人价值。雷锋在为他人做好事、为社会作贡献的同时,收获的不仅是乐趣、满足和幸福,而且是个人价值的实现、增大。人们从雷锋精神深切地感受到,脱离社会的“自我实现”,不可能真正实现人的价值。尽管现实生活中存在着不劳而获、少劳多获的不公平现象,但这是与社会公论相悖的。社会普遍认同和尊重的,还是雷锋、郭明义、杨善洲这样的人,他们是道德的楷模、人民的期盼。

三、雷锋精神的强大引领力基于社会主义核心价值体系的当代魅力

华夏三月,雷锋如同温暖的春风唤醒大地,如同绽放的玉兰沁人心脾。春天的阳光雨露,照耀滋润着世间万物蓬勃生长;社会主义核心价值体系,支持推动着雷锋精神引领风尚。

当今世界正处在大发展大变革大调整时期,当代中国进入了全面建设小康社会的关键时期和深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期,当代中国发展实践出现了许多以往未曾遇到和预料的新矛盾新问题。社会实践的变革发展,推动着社会主义文化的创新发展,推动着社会主义核心价值体系的丰富发展。社会主义核心价值体系是一个开放的体系,它的理论基础、价值目标、精神内涵、道德准则等,都反映了实践的呼唤,吸收了时代的精神,顺应了人民的心声。社会主义核心价值体系的与时俱进,使得我们在新的历史条件下,对雷锋精神有新的认识和理解,对雷锋精神的内核有更加深入的提炼和把握,对雷锋精神的当代价值有更加自觉的领悟和发挥。

引领时代就要满足时代的需求,雷锋精神的当代价值就在于有助于满足当代社会及民众的精神需求。当今社会,物质生活需求不断满足,但生命的价值、生活的意义却在不少人那里变得迷茫,幸福的感觉却在下降,一些社会成员人生观、价值观扭曲。雷锋精神是一种思考人生意义、追寻幸福源泉的精神,它能够启迪人们树立科学的人生观、价值观,塑造积极健康的心灵,做一个有益于社会、有益于人民的人。社会结构、社会机制、社会利益发生深刻变化,怎样对待竞争,怎样实现利益,怎样处理人际关系,是每个人都面临的现实课题。一些领域道德失范、诚信缺失,表明了利益取向与道德取向的冲突。雷锋精神是一种探索成长道路、确立行为规则的精神,它能够启迪人们公平竞争、利人利己、善待他人,从而促进和谐关系、和谐社会的生长。雷锋精神不是万能的,但它在人们思想活动的独立性、选择性、多变性、差异性明显增强的今天,为当代中国确立了一个精神坐标、一种道德尺度、一种生活方式、一种价值追求。

精神的母体是人,精神的载体也是人。雷锋精神来自人民,还要回归人民,它只有深入人心、深入生活、深入实践,才能发挥精神的力量。广大党员和各级领导,是社会的先进分子,在弘扬社会主义核心价值体系传播雷锋精神上负有重要责任。雷锋精神的说服力信服力,不仅取决于雷锋精神本身的时代魅力,而且取决于社会先进分子的率先垂范。广大群众与雷锋精神息息相通,学习雷锋就要从我做起、从每件事做起,为社会主义核心价值体系建设作出自己应有的贡献。中华民族复兴包括文化、精神、道德等方面的复兴,每个人都责无旁贷。

(本文系转载,略有删改)

中国银行新昌支行 临柜人员(劳务派遣)招聘公告

中国银行新昌支行临柜人员(劳务派遣)招聘报名已开始,《招聘公告》及相关信息请登陆网站:www.zhaopin.com
报名截止时间 2012年3月8日
欢迎符合条件的意向者网上申报。

中国银行新昌支行

招聘启事

财通证券有限责任公司是浙江省直属国有企业,注册地在杭州,注册资本14亿元,目前主要经营证券经纪、证券自营、证券承销与保荐、证券投资咨询、证券资产管理、证券投资基金代销、为期货公司提供中间介绍业务以及中国证监会批准的其他业务。

为进一步拓展业务辐射范围,现面向社会,诚招投资顾问、客户经理和经纪人:

1. 工作地点:新昌石城路证券营业部(石城路25号)。
2. 职位描述:主要从事证券业务拓展,为证券投资客户提供服务(业绩优秀者可转岗)
3. 应聘要求:(1)大专以上学历(含大专),具备证券从业资格或经纪人资格(无资格者经面试合格可参加辅导获得资格后入职);(2)有良好的表达能力和学习能力;立志投身金融证券行业,有较强进取精神;(3)有银行、证券、保险从业经验或有一定客户资源者可优先录取,并适当放宽学历限制。
4. 待遇面谈。

你的心有多大,我们舞台就有多大!公司为有事业心、自强不息,积极向上的人提供更广阔的施展空间。挑战自我!挑战高薪!欢迎加盟!有意者请将个人简历以电子邮件形式发至:jimk@ctsec.com(请在邮件主题中注明“应聘”)。联系人:金女士;联系电话:0575-86230408,13732460927。

新昌县人力资源市场招工信息 1110 期

招工单位	工种或岗位	联系电话	招工单位	工种或岗位	联系电话
新昌县佛城制冷有限公司	技术员、技术试制人员、包装、试漏、酸洗、割料、倒角	13858599281	新昌县世鹏轴承厂	检验、圆台磨、装配配合套、分档、1410双磨床外沟、136内沟	13484360482
浙江鑫永利卡环有限公司	模具工、内外磨工、盘卷、整理工、杂工、冲床、车工、弹簧工	862282368	浙江康特生物科技有限公司	外贸员、QC、文员、包装工、商务部文员、门卫	86558885
新昌县凯力威减温增压设备厂	数控、车工、钳工、镗工、铣工、检验	13676870635	浙江宏涛机械有限公司	电焊工、钳工、学徒、检验员、会计	86686990
新昌县容立轴承有限公司	检验员、机修工、模具工、小工、仓管、倒角、台阶、挖沟	86131164	新昌县金鹰齿轮箱有限公司	计划统计、物料仓管员、机械设计技术员、机修工、检验员	86221673
新昌县石城大酒店	门童、餐饮服务、棋牌服务员、跑菜员	86043112	浙江万盾制冷有限公司	电工、机械制图、检验员	86452638
浙江陀曼精密机械有限公司	保安、清洁工、储备人员、司机、会计、进贡、物资保管	13575562820	新昌县别克跃电动工具有限公司	财务主管、前台、测试员、仓管员、业务员、检验员、机修工	86139688
新昌县德力石化设备有限公司	下料、卷板、刨边、埋弧焊、管板自动焊	86298820	新昌县海上天大酒店	服务员、传菜员、迎宾、洗碗工、保安	86023788

联系电话:0575-86232558 地址:新昌县鼓山中路179号 欢迎使用劳动保障服务电话:12333
欢迎访问新昌劳动保障信息网:www.xcld.gov.cn 新昌人才网:www.xcrcj.com